



## 新时代新征程新伟业

### 山东省日照市创新机制推动党管武装落地落实——

# “第一书记”督办急难愁盼

■ 顾文涛 苑书宁

“官兵的住宿问题解决了，还有道路机动、医疗、通信等问题，现在一并讨论……”当前，正逢部队海训展开，山东省日照市委书记、军分区党委第一书记率工作人员现场办公，盯着难题解决，全力支持保障部队训练。

近年来，日照市军地通过建立武装工作书记督办机制，将党管武装工作纳入市委重点督办事项，以考评促进党管武装工作，实现经济建设与国防建设同频共振、协调发展。

每年年初，军分区将国防动员、后备力量建设、驻军部队建设等工作中的重难点问题梳理汇总，提出主要目标任务、标准要求和完成时限，报市委督查办。市委督查办对重点工作一月一调度、一季一会商；市委书记组织对棘手难办问题一周一督办、一月一研究。各县(区)、乡镇(街道)党(工)委书记，明确为同级党管武装第一责任人，参照市委书记督办机制对本级、本辖区党管武装工作的重难点问题进行挂牌督办。

党委第一书记普遍工作忙、任务重，如何客观准确衡量工作成效、考评履职尽责情况？

“平时组织专项督察，年底组织各级党委第一书记述职，上级党委书记现场讲评。对于履行职责不到位，多次评定为称职以下的，给予批评或诫勉谈话。”军分区领导告诉记者。

书记督办机制促进重点工作加速推进。日照市的海岸是海训场之一，多年来，每逢部队海训时节，海训点周边群众都积极配合，做好服务保障工作。以往，官兵海训期间遇到的问题，需先向军分区反映，由军分区汇总后再提交市委、市政府。书记督办机制出台后，市委、市政府将保障部队海训作为重要政治任务，列入各县(区)“一把手”工程，成立由市委书记、市长、军分区主要领导挂帅，军地相关职能部门负责人组成的海训保障领导小组，将办公地点搬进海训场，现场为官兵解难，相关单位积极落实，大大提高了办事效率。

“后备力量建设也是党管武装的重要工作。”军分区领导介绍，东港区涛雒镇位于日照港、岚山港、阜鑫渔港之间，沿海有25个渔村，入队民兵近半数以上是渔民，每年出海时间长达8个多月。民兵建设曾面临流动性强、管理难

度大等问题。

2018年，在上级党委指导下，涛雒镇民兵海上流动党员党总支成立，下辖海上流动党员党支部，按照每个作业区域15至25艘渔船标准划分渔船党小组，由责任心强、能力强的党员担任党小组组长，分别联系2至3名党员和一定数量的渔民，形成“党支部+民兵流动党小组+民兵党员”的组织架构，实现党组织对渔船和流动民兵管理全覆盖。同时，成立渔业养殖党总支，下辖3个渔业养殖党支部，将养殖区域划分为多个网格，由民兵党员养殖带头人担任网格党小组组长，建立“党支部引领、党员民兵带动、群众参与、协作共享”模式，引导民兵带头加强安全生产、推动渔业发展。

2021年，海员村民兵连党支部被上级表彰为先进民兵党组织。近年来，涛雒镇民兵在防台风、抗洪抢险、沙滩值守等急难险重任务中，始终冲锋在前，发挥了重要作用。

感受到书记督办机制带来的变化，还有军分区战备建设处工作人员：“以往民兵编组，往往是部队干地方看，军

事机关一肩挑，工作主要靠协调。”如今，局面大不相同，部队与地方协调办事变成协力干事。

去年，日照军分区将民兵队伍建设难点报市委督查办。市委书记主动管武装、自觉站台前。现场办公会上，市委书记表态鲜明：“只要是备战打仗的事，市委、市政府必须第一时间研究解决。”而后，军分区协调市委政府，成立民兵工作领导小组，明确军地职责分工，将民兵整组工作细化、量化，把任务落实到具体单位、责任压实到个人。同时，他们还拟制出台民兵整组工作考评、奖惩办法，将潜力数据、民兵编建等情况纳入政府绩效考核，层层传导压力。今年，民兵整组开始后，多家企业单位主动提交动员潜力数据，上门对接民兵编组任务。

据悉，日照市军地将进一步强化合作，健全完善各项工作制度和运行机制，把党管武装工作责任压紧压实，着力形成地方经济社会发展与党管武装“两副担子”一起挑、“两个责任”一起担、“两项任务”一起抓的良好局面。



近日，“全国最美拥军人物”朱呈镛来到武警安徽总队合肥支队慰问官兵，鼓励官兵努力建功军营。图为朱呈镛与官兵一起包饺子。徐伟摄

## 「为了更多人记住他们的故事」

——记辽宁省丹东市抗美援朝口述历史纪录片《铭记》创作团队

■ 崔 鹏 谢秋麟 本报记者 范奇飞

“三过鸭绿江，死也要死在前线……”日前，辽宁省丹东市抗美援朝纪念馆推出主题展览，场馆内播放的抗美援朝口述历史纪录片《铭记》，吸引参观者驻足观看。“震撼”“真实”“有启发”，是参观者对这部纪录片的评价。不少参观者表示，回去要在网络上找到纪录片，认真看一看。

这部纪录片为何受欢迎？创作团队又在采访中和老兵发生了什么故事？带着这些疑问，记者走进丹东市融媒体中心纪录片《铭记》工作室，一探究竟。

丹东市委宣传部领导介绍，2019年，丹东市委宣传部联合丹东广播电视台、抗美援朝纪念馆和军地有关力量，共同启动抗美援朝口述历史纪录片《铭记》制作项目，在全国范围内抢救性挖掘整理抗美援朝口述历史。5年来，创作团队跨越山河，辗转18个省份，行程超过20万公里，挖掘整理600余名抗美援朝老兵事迹，留下宝贵精神财富。

谈及创作过程，《铭记》创作团队成员讲述了许多老兵的故事。

“再晚就来不及了。”2020年9月，团队成员张萍在上海采访时年87岁的老将军韩德彩，老人重复最多的就是这句话。这位曾击落5架敌机、浑身是胆的“二级战斗英雄”，最担心的是“有一天战友都不在了，他们的故事就没人知道了”。这份担忧化作团队“一定要尽快记录，不让老兵被遗忘”的紧迫感，激励着他们穿越风雨、跨越山川，持续追寻英雄的足迹。

由于大部分老兵年纪较大，团队成员的采访常常在老兵的病房、疗养院进行。为了照顾到坐在轮椅上的老兵，他们有时拿着话筒一蹲就是两三个小时。“为了让更多人记住他们的故事，每一分钟的采访录像，都无比珍贵，都值得付出和珍惜。”团队成员说。

采访之外，团队成员就“钻”到资料堆里，反复查证核实信息，不放过任何一个模糊的时间、地点、人物，力求内容准确。

在团队成员努力下，他们收集整理的文字资料超过1000万字，拍摄素材时长近1000小时，如今这些素材成为辽宁省档案馆永久馆藏史料。

《孙景坤：赫赫战功，深藏功名》《刘克仁：九死一生，始终无悔》《何良才：机智勇敢，通信立功》……2020年8月31日，纪录片《铭记》开播。一个个英雄的形象走进人们的视野。随着纪录片的收视率越来越高，影响范围也越来越广。一些中央媒体提出合作意向，多地退役军人事务部门主动提供采访线索。在拍摄过程中，团队成员主动担负

起开展国防教育、帮助老兵寻找战友、为烈士寻亲等工作。在他们的影响带动下，丹东市20多家志愿服务组织行动起来，2000多名注册志愿者奔赴全国各地寻找、走访、服务抗美援朝老兵300余名。

纪录片的拍摄还在继续。团队成员门庆金在采访一位老兵时，听到老兵激动地说：“抗美援朝精神要一代一代往下传，我代表老战友谢谢你们！”每次听到这样的话，团队成员都感慨万分，深感付出的一切都值得。

铭记是最好的致敬，传承是最好的缅怀。《铭记》创作团队成员表示，他们将延续这样的话语，团队成员都感慨万分，深感付出的一切都值得。铭记是最好的致敬，传承是最好的缅怀。《铭记》创作团队成员表示，他们将延续这样的话语，团队成员都感慨万分，深感付出的一切都值得。



上图：“八一”前夕，空军某部组织官兵开展向军旗宣誓活动，激励官兵建功新时代、奋进新征程。

臧 猛 摄

左图：“八一”前夕，江西省南昌警备区组织民兵来到南昌八一起义纪念馆参观见学，就地组织讨论，追寻先辈足迹，传承红色基因。

谢诚磊 摄

### 山西省黎城县人武部多措并举提升人才队伍履职能力

## 人人有担子 个个有成长

本报讯 王启飞、王稳夏报道：“部长，我们在军分区组织的‘学法规、用法规、守法规’知识竞赛中夺得了第一名！”日前，一条喜讯在山西省黎城县人武部传开。

“人才是兴武强兵之基。”该人武部领导介绍，今年初，部党委在分析人

才队伍建设形势时感到，尽管文职人员已成为主体力量，但普遍存在履职时间短、业务不熟悉等问题。同时，作为武装工作重要力量的职工队伍，也不同程度存在安于现状、守摊求稳心态，这些都影响和制约基层武装工作落实质效。为此，人武部党委一班人

按照“目标牵引、分类施策”思路，打出一套人才培养“组合拳”：岗位历练，部领导结合工作，组织“办公、办事、办会”授课辅导，建立“优秀公文”评比机制，激发所属人员岗位成才的积极性主动性；送学培养，采取上级机关代培、辖区部队代训、政府机关代练等方式，提高

文职人员和职工队伍专业素养；任务摔打，细化分解年度大项任务，让人人肩上有担子，并将任务完成情况作为年度评优评先重要依据，营造争先创优、比学赶超浓厚氛围。

同时，他们还利用辖区红色资源，组织全体人员参观黄崖洞兵工厂、冀南银行等红色遗址，感悟初心使命，传承红色基因；广泛开展“新时代奋斗观”大讨论，引导现役军官、文职人员和职工，在辨析讨论中找准奋斗坐标，提振奋进动力，努力成为善抓基层武装工作的多面手。

■本版责任编辑 辛悦



7月下旬，新疆昌吉军分区邀请20余名军嫂和军娃走进军营，通过参观连队荣誉室、描红果碑、观摩军事训练表演等，了解边防官兵的训练生活。

肖承模 摄